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ВЫПИСКИ ИЗ ПРОГРАММЫ

2.5. Диагностика индивидуально-личностного потенциала  

Предпосылки применения аппаратурных методов в системной психодиагностике. Общая характеристика диагностической аппаратуры (Активациометр АЦ-9К, ГРВ-Компакт и др.). Современные методы диагностического аппаратурного исследования. Сравнительный анализ преимуществ и недостатков аппаратурной диагностики и неинструментальных тестовых методов. Базовые параметры комплексной диагностики индивидуально-личностного потенциала человека.
Система комплексной диагностики индивидуально-личностного потенциала человека. Особенности индивидуально-личностной диагностики у людей с различными социальными и психологическими характеристиками: гендерный, возрастной, культурно-образовательный и индивидуально-психологический аспекты. Организация работы учебно-исследовательской лаборатории с применением современных программ комплексной диагностики: неинструментальных и инструментальных (Активациометр АЦ-9К, ГРВ-Компакт и др.) методов изучения человека, программ автоматизированной диагностики (Экспертная система оценки персонала Профессор – кадры), автоматизированных комплексов обработки данных.

2.6. Прогнозирование профессиональной деятельности

 Психофизиологическая структура как функциональная система. Основные психофизиологические закономерности деятельности. Методы исследования психофизиологической структуры деятельности. Прогнозирование развития профессиональной адаптации. Прогнозирование развития психофизиологических состояний при интеллектуально-эмоциональных видах труда. 

Прогнозирование по функциональным резервам. Прогнозирование по показателям высшей нервной деятельности.

Индивидуально-типологические критерии эффективности коррекционных подходов. Апробация методов диагностики и коррекции психофизиологического состояния: практическая работа с аппаратурой и программами в электрофизиологической лаборатории. Системный подход к прогнозированию профессиональной успешности.

Знакомство с инструментальными методами диагностики. Проведение наглядного исследования  соматических и психофизиологических свойств человека с использованием прибора «Активациометр АЦ-9К».  Проведение наглядного исследования  соматических и биоэнергетических свойств человека с использованием прибора «ГРВ-компакт». Проведение наглядного исследования психофизиологических свойств человека с использованием полиграфа «Барьер-14». Обработка результатов исследований средствами автоматизированных комплексов обработки данных. Понятие профессионального здоровья. Возможности прогнозирования профессионального здоровья человека на основе данных аппаратурного исследования. 
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