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Теоретическая и практическая значимость исследования.

Результаты работы расширяют существующие представления о влиянии психологических и психофизиологических особенностей студентов на характер их адаптации к образовательному процессу.

Проведённое исследование показало, что влияние особенностей межполушарной функциональной асимметрии мозга у студентов  колледжа на  характер адаптации к образовательному процессу на её начальных  этапах опосредовано в большей степени психологическими факторами (уровнем развития общих способностей, сформированным стилем мышления и т.д.), а на завершающих её этапах – психофизиологическими (свойствами нервной системы, свойствами темперамента).

Полученные результаты могут быть использованы преподавателями и психологами колледжей, вузов, администрацией образовательных учебных заведений в учебно-воспитательной работе со студентами и учащимися на разных этапах обучения.

Выводы данной работы необходимо учитывать при организации процесса обучения, а также в психокоррекционной, психодиагностической и профориентационной работе со студентами ссузов.

Во втором параграфе «Сравнительный анализ характера социально-психологической и деятельностной адаптации у студентов колледжа с различными сочетаниями особенностей ФМАс и уровня развития общих способностей» на основе полученных результатов сравнивается уровень и динамика адаптации к образовательному процессу у студентов колледжа  с различными сочетаниями  ПЛО, стиля мышления и уровня развития общих способностей (интеллекта и креативности). Высокий уровень развития интеллектуальных способностей чаще всего встречается у праворуких и чистых правшей, высокий уровень развития вербальных творческих способностей чаще всего встречается у праворуких и амбидекстров-смешанных, а высокий уровень развития невербальных творческих способностей - у  леворуких студентов. Обнаружено что у студентов с высоким уровнем развития интеллектуальных способностей характер социально-психологической адаптации  определяется типом  ПЛО: на начальном этапе адаптации наибольшая скорость и уровень адаптации характерны для амбидекстров и смешанных, а на завершающем этапе быстрее адаптируются правши и праворукие. Характер адаптации студентов со средним уровнем развития интеллектуальных способностей не  определяется особенностями ПЛО. Установлено, что характер адаптации у студентов с высоким уровнем вербальных творческих способностей  не зависит от типа ПЛО, а на завершающем этапе определяется им - у праворукие и  чистые правшей наибольшая скорость и уровень адаптации. Характер адаптации студентов со средним и низким уровнями невербальной креативности не определяется особенностями ПЛО. Наиболее высоким уровнем адаптации характеризуются студенты с высоким уровнем интеллекта и доминирующим смешанным либо правосторонним стилем мышления, а также студенты со средним уровнем интеллекта и доминирующим левосторонним стилем мышления. Менее адаптированы студенты с высоким уровнем интеллекта и доминирующим левосторонним стилем мышления, а также студенты со средним уровнем интеллекта со смешанным стилем мышления. Таким образом, стиль мышления как показатель когнитивной межполушарной асимметрии выступает в качестве психофизиологической предпосылки уровня адаптации студентов колледжа к образовательному процессу.

В третьем параграфе «Сравнительный анализ особенностей полушарной активности и межполушарного взаимодействия у студентов экспериментальной и контрольной групп с разным уровнем развития интеллектуальных способностей, стилем мышления и динамикой социально-психологической адаптации» анализируются и интерпретируются результаты сравнительного анализа особенностей полушарной активности и межполушарного взаимодействия у студентов с разной направленностью учебной и будущей профессиональной деятельности и характером адаптации к образовательному процессу.
Показано, что уровень адаптации студентов колледжа к образовательному процессу преимущественно обусловлен степенью полушарной активности. При этом уровень активности левого полушария у студентов с высоким уровнем социально-психологической адаптации выше, а степень выраженности функциональной асимметрии полушарий ниже, чем у  студентов с низким уровнем адаптации, Это отражает факт интенсивной сенсорно-перцептивной и когнитивной деятельности, вследствие большей активированности затылочных, теменных и лобных отделов коры левого полушария и большей степени межполушарной интеграции у студентов с высоким уровнем адаптации. Указывается, что студенты колледжа с низким уровнем адаптации,  характеризуются низкой степенью общей мозговой активности, причем студенты, будущая учебная и будущая профессиональная деятельность которых  направлена на общение с другими людьми  отличаются высокой степенью межполушарного взаимодействия, а студенты, учебная и будущая профессиональная деятельность которых направлена на информационные технологии - устойчивым доминированием правого полушария.

Делается вывод о том, что у студентов колледжа с высоким интеллектом характер адаптации к образовательному процессу обусловлен высокой интеграцией межполушарного взаимодействия, а у студентов со средним интеллектом - выраженным доминированием активности одного из полушарий мозга, детерминирующей способ обработки информации. 

У студентов с высокой креативностью на начальном этапе характер адаптации к образовательному процессу обусловлен уровнем креативности, а впоследствии он в большей степени определяется особенностями межполушарного взаимодействия.

Далее в параграфе рассматриваются различия особенностей полушарной активности и межполушарного у студентов с разным стилем мышления и уровнем развития интеллектуальных способностей в процессе адаптации. Установлено, что у студентов с высоким уровнем развития интеллектуальных способностей с доминирующем смешанным и совмещенным стилями мышления, успешно адаптировавшихся к образовательному процессу, степень межполушарного взаимодействия в процессе адаптации повышается,  а у студентов с выраженным правосторонним или левосторонним стилями  снижается. 

При этом студенты  со средним уровнем развития интеллектуальных способностей адаптируются за счёт субдоминантного полушария, тогда как интеллектуально одарённые учащиеся адаптируются за счёт собственных ресурсов (доминантного полушария).

Четвёртый параграф «Сравнительный анализ выраженности свойств нервной системы и свойств темперамента у студентов с разным уровнем социально-психологической адаптации» посвящен анализу и интерпретации различий свойств нервной системы и свойств  темперамента у студентов с разным уровнем адаптации к образовательному процессу.

Показано, что высокая степень динамичности возбуждения, пластичности  и экстракортикальности сенсомоторных процессов играет важную роль в кодировании и декодировании информации, а также в согласованной работе полушарий головного мозга, которые обуславливают успешную адаптацию студентов колледжа к образовательному процессу. Установлено, что  у студентов с высоким уровнем адаптации активированность лобных отделов коры левого полушария выше, чем у студентов с низким уровнем адаптации. Им присущ детерминированный стиль регулирования поведенческих реакций, который характеризуется  развитой способностью к продуцированию и удержанию намерений, динамичностью (программированию собственного поведения) и хорошей переключаемостью  способов поведения при взаимодействии с другими.  На  начальных этапах адаптации функция ведущего полушария этих студентов переходит к субдоминантному полушарию, а на завершающих этапах – обратно, к ведущему доминантному полушарию. 

У студентов с низким уровнем адаптации динамичность торможения нервных процессов выше, чем у студентов с высоким уровнем. Им присущ недетерминированный стиль регулирования поведенческих реакций, который характеризуется реактивностью и импульсивностью поведенческих реакций, возникающих на фоне эмоционального напряжения и обусловленных доминированием ведущего, чаще правого полушария. Снижение активности левого полушария у этих студентов в процессе адаптации к образовательному процессу приводит к затруднению моторно-перцептивной деятельности, ухудшению контроля поведения, замедлению процесса адаптации.

Установлено, что студенты с высоким уровнем социально-психологической адаптации отличаются от своих менее адаптированных сокурсников большей выраженностью силы и подвижности нервной системы.

В результате сравнительного анализа  выраженности свойств темперамента у студентов с разным уровнем адаптации к образователдьному процессу выявлено, что студенты с высоким уровнем адаптации отличаются высокой эргичностью, пластичностью в предметно-деятельностной и коммуникативной сфере, и низкой социальной эмоциональностью, что отражает высокую гибкость мышления, легкость переключения в процессе деятельности и общения, склонность к разнообразию коммуникативных программ и форм предметной деятельности, преобладание предметной активности над социальной, выраженную адаптивность, а также невысокую эмоциональную чувствительность к неудачам в коммуникативной сфере по сравнению со слабо адаптированными студентами.

У студентов с высоким уровнем адаптации к образовательному процессу эмоциональная чувствительность и   тревога  по отношению к предметной деятельности доминируют над  эмоциональной чувствительностью в сфере общения, при социальном взаимодействии с окружающими. 

В пятом параграфе «Исследование характера влияния психофизиологических и психологических особенностей на уровень их адаптации к образовательному процессу на её различных этапах» интерпретируются результаты множественного регрессионного анализа, которые отражают степень и характер влияния исследуемых психофизиологических и психологических особенностей студентов колледжа на начальном и на завершающем периоде адаптации к образовательному процессу. Выделены быстрые (неспецифические), отражающие наиболее общую адаптивную реакцию, и медленные (специфические) реакции. 

Показано, что на начальном этапе адаптации в новых, изменившихся социальных условиях, студенты с широким поведенческим репертуаром эффективно используют привычные, сформировавшиеся в результате собственного опыта адаптивные реакции. Это характерно для студентов с богатым ментальным опытом и опытом поведения в известных и новых социальных ситуациях и для студентов с высоким интеллектом или с высоким уровнем творческих способностей. Именно поэтому студенты с высокими интеллектуальными способностями и  высокой креативностью оказались наиболее адаптивны на начальных этапах СПА. 

Если же изменение социальной ситуации существенно и приближает её к экстремальной, то в ответ на действие нетипичного, неожиданного или экстремального социального  фактора реализуются все возможные механизмы и программы поведения, и формируется функциональное состояние, заведомо превышающее требования к адекватному ответу. Происходит гипермобилизация, которая предполагает включение всех имеющихся физиологических, психологических, социально-психологических ресурсов. Повышение активности  субдоминантного полушария в этот период, выявленное в нашем исследовании, объясняется необходимостью физиологической мобилизации. На этом этапе адаптации наиболее адаптивными оказались студенты с высоким уровнем силы и подвижности нервной системы, свойства которой помогают им выдерживать значительные интенсивные нагрузки, и студенты с доминирующей активностью правого полушария.

В заключении диссертации отмечается, что полученные данные подтверждают выдвинутые гипотезы, подводятся итоги исследования и приводятся основные выводы:

В заключении диссертации отмечается, что полученные данные подтверждают выдвинутые гипотезы, подводятся итоги исследования и приводятся основные выводы:

1. Установлено, что студенты колледжа с разной направленностью учебной и будущей профессиональной деятельности различаются по характеру адаптации к образовательному процессу. Скорость успешной адаптации студентов к образовательному процессу  не связана  с направленностью учебной и будущей профессиональной деятельности. Студенты, учебная и профессиональная деятельность которых направлена на информационные технологии, дезадаптируются медленнее, но имеют при этом более низкий уровень адаптации по сравнению со студентами, учебная и профессиональная деятельность которых направлена на общение. 

2. Показано, что особенности стиля мышления как показателя когнитивной межполушарной асимметрии могут служить психофизиологической предпосылкой уровня адаптации студентов колледжа к образовательному процессу. ПЛО как показатель  сенсомоторной межполушарной асимметрии у студентов с высоким  уровнем общих способностей служит психофизиологической предпосылкой скорости адаптации к образовательному процессу. 

3. Влияние особенностей межполушарной функциональной асимметрии студентов на характер адаптации к образовательному процессу опосредовано уровнем и структурой общих (интеллектуальных и творческих) способностей и носит нелинейный характер. У студентов с высоким интеллектом характер адаптации к образовательному процессу обусловлен высокой степенью межполушарного взаимодействия, а у студентов со средним интеллектом - выраженным доминированием активности одного из полушарий мозга, детерминирующей способ обработки информации. 

4. Установлено, что характер успешной адаптации студентов колледжа обусловлен высокой степенью общей мозговой активности при устойчивом доминировании активности левого полушария и сильным межполушарным взаимодействием. Снижение уровня адаптации у студентов, учебная и будущая профессиональная деятельность которых направлена на информационные технологии, обусловлено низкой степенью общей мозговой активности при устойчивом доминировании активности правого полушария; а у  студентов,  учебная и будущая профессиональная деятельность которых  направлена на общение с другими людьми  - низкой степенью общей мозговой активности при высокой степени межполушарного взаимодействия. 

5. Характер адаптации к образовательному процессу обусловлен сочетанием степени полушарной активности и межполушарного взаимодействия  с выраженностью свойств нервной системы. Сочетание доминирующей активности левого полушария и высокой скорости нервных процессов является психофизиологической предпосылкой высокого уровня адаптации.

Сочетание доминирующей активности правого полушария и низкой скорости нервных процессов  является психофизиологической предпосылкой низкого уровня адаптации.

У студентов с высоким уровнем адаптации к образовательному процессу сила и подвижность нервной системы, степень экстракортикальности (концентрированности) и пластичности нервных процессов, функциональная устойчивость нервной системы и активированность лобных отделов коры левого полушария выражены больше, чем у студентов с низким уровнем адаптации. Высокая межполушарная интеграция и высокая пластичность нервных процессов у студентов с высоким уровнем адаптации способствует динамичному переходу функции ведущего полушария  к субдоминантному и обратно в процессе адаптации. На поведенческом уровне это отражается в произвольном и преднамеренно самодерминированном стиле регулирования поведенческих реакций, который характеризуется развитой способностью к продуцированию и удержанию намерений, динамичностью,  высокой переключаемостью  способов поведения при взаимодействии с другими.

У студентов с низким уровнем адаптации к образовательному процессу динамичность торможения нервных процессов выше, чем у студентов с высоким уровнем адаптации. Снижение активности левого полушария у этих студентов в процессе адаптации приводит к затруднению моторно-перцептивной деятельности, ухудшению контроля поведения, замедлению процесса адаптации. Им присущ непроизвольный, непреднамеренный внешнедетерминированый стиль регулирования поведенческих реакций, который характеризуется реактивностью и импульсивностью поведения, возникающих на фоне эмоционального напряжения. 

6. Студенты с высоким уровнем адаптации к образовательному процессу отличаются от своих однокурсников с низким уровнем адаптации высокой предметной и социальной пластичностью, низкой социальной эмоциональностью, доминированием предметной активности над социальной, а также низкой эмоциональной чувствительностью в коммуникативной сфере. У студентов с высоким уровнем адаптации к образовательному процессу эмоциональная чувствительность в предметной деятельности доминирует над  эмоциональной чувствительностью в сфере общения. 

7. В процессе адаптации студентов колледжа выделены быстрые и медленные реакции. Быстрые (неспецифические) реакции отражают наиболее общую адаптивную реакцию  на начальных этапах адаптации и опосредованы в большей степени психологическими факторами (уровнем развития общих способностей, сформированным стилем мышления и т.д.). Медленные (специфические) реакции отражают необходимость психофизиологической мобилизации организма на завершающих этапах адаптации и обусловлены преимущественно психофизиологическими факторами (свойствами нервной системы, свойствами темперамента, особенностями функциональной межполушарной асимметрии).

На начальном этапе адаптации, её уровень определяется сочетанием у студентов высокого уровня общих способностей со стилем мышления, соответствующим доминантному  по степени активности полушарию, либо сочетанием среднего уровня общих способностей со стилем мышления, соответствующим субдоминантному по степени активности полушарию. На завершающем этапе адаптации, её уровень определяется сочетанием высокой силы и подвижности нервной системы с доминирующей активностью правого полушария.

Полученные данные и разработанная процедура исследования психофизиологических особенностей адаптации студентов к образовательному процессу могут быть рекомендованы для использования в области профессионального образования, в практике психологического консультирования по вопросам адаптации к новым условиям обучения, профориентации и профессиональной подготовке, а также в практике консультирования по вопросам оптимизации адаптационных процессов. 
